Opgave i Fysik:

Hvorfor højspænding?

Allerførst kan I have de vigtigste begreber og formler inden for el-lære på plads:

Opskriv formlerne der kaldes henholdvis Ohms 1. lov og Joules lov:

	Ohms 1. lov:


	Joules lov:


Forklar, hvad de forskellige symboler betyder og hvilken måleenhed, man bruger:

	U:


	I:

	R:


	

	(E:


	(t:


Hvis der står 1150 W bag på min støvsuger, hvor meget energi bruger den så?

	På 1 sekund:


	På en time:


De 1150 W kaldes støvsugerens effekt. Hvad siger effekten noget om for et el-apparat?

	


Opskriv en formel for sammenhængen mellem effekten P, energiforbruget (E og tiden (t:

	


Ved matematisk at kombinere nogle af formlerne på denne side, får man følgende formler:
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Forklar, hvordan disse formler fremkommer:

	


Højspænding:

Et strømkabel er lavet af aluminium. Modstanden er 0,000272 ( pr. meter.

Hvad er modstanden i alt for en 10 km lang ledning med to strømkabler, der leder strømmen frem og tilbage?

	R




En forbruger sidder i sit hus, der er forbundet med en ledning fra elværket, som ligger 10 km væk.

Nu tænder denne forbruger for sin 1150 W støvsuger, og vi lader som, der ikke at andre der bruger strøm.

Elværket skal altså sørge for at støvsugeren får energien 1150 Joule pr. sekund.
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Hvis spændingen er U = 230 V, hvilken strøm skal der så løbe i ledningen for at levere effekten 1150 W hos forbrugeren? Du skal her bruge formlen fra forrige side.

	I = 




Desværre går noget af energien fra elværket tabt som varme i den 10 km lange ledning.

Så på et sekund skal værket levere:
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Det er det samme som at sige, at værket skal levere effekten
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Hvormeget energi går tabt i ledningen pr. sekund med den strømstyrke, du lige har udregnet?

	


Til sidst sætter vi spændingen op fra U = 230 V til U = 10000 V over den 10 km lange ledning. Først ude med forbrugeren transformeres spændingen ned igen.

Hvilken strøm skal der så løbe i ledningen for at levere effekten 1150 W hos forbrugeren?

	I = 




Hvormeget energi går tabt i ledningen pr. sekund med den strømstyrke, du nu får?

	


Forstår du nu, hvorfor man bruger højspænding?
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